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和乐家园　梁才摇篮

语言美成就“诗意课堂”
                  泸县梁才学校                徐正琼
教师向学生传授知识，主要是通过语言这条途径来实现的。我们不仅要通过语言把专业知识传授给学生，力求讲准确，讲清楚，还应该特别讲究语言艺术，努力打造高效的课堂。尤其是语文教师，在课堂上，更应该设计好自己的教学语言，把语文课上得更加具有情趣，更加具有“诗意”。
一、巧设情境，构建诗意花园
教学情境的设置，课堂导语的设计，对于一节语文课是很重要的。我们要为我们的旅行选取美丽的景色，构建教学的诗意花园，让学生在美的享受中开始一节课的学习。比如在教学四年级上册《搭石》这篇课文的时候，精美的课件上展示着潺潺的流水，整齐的搭石。轻音乐配以老师柔美的声音：这个小山村是作家刘章爷爷的家乡，他的家乡是个美丽的地方。那里有连绵起伏的山峦，有郁郁葱葱的树林，还有一条清澈见底、潺潺而流的小溪。但作者每每忆起家乡，觉得最美的还是家乡的搭石。这节课,就让我们一起去感受那平凡而美丽的搭石。相信学生听到这里，已经迫不及待地想要投入到这节课的学习当中去了。因为他们在轻轻的音乐中感受到了美，在唯美的画面中感受到了美，更在老师充满诗意的叙述当中感受到了美。美的东西，谁不想走近呢？又如在我执教二年级下册《笋芽儿》这篇课文时，把自己扮成了春姑娘，让孩子们扮埋在地里的笋芽，趴在课桌上装睡觉。然后我学着春姑娘的语气，轻轻呼唤：“笋芽儿，醒醒啊，春天来啦！”孩子们马上进入了笋芽儿的角色，用文中的句子撒娇地回答我“是谁在叫我呀？”于是，在我设置的环节里，孩子们朗读的语气很到位。这就让孩子们感情朗读的能力在无痕中得到训练和提升。
二、精心组织，引领诗意航线
迅速而有效的抓住学生的注意力，激起学生的学习兴趣，只是一节好的语文课堂的开始。要想进行诗意课堂的构建，教学的精心组织，建立科学有效的课堂结构，引领课堂旅行的诗意航线，也是非常重要的。这就要求我们根据教材内容实际，构建科学合理的课堂结构，让学生在尽量少的时间里，观赏到更多更美的风景。教师的角色也应因时因事而变，有时像是一个导游；有时像是一个旁观者；有时是个导演；有时是个演讲者；有时又是一个听众；有时是一个参与者；有时又是裁判。
总之， 要发挥学生的主动性，让学生成为学习的主人。通过精心的组织，把学生放在学习的主线上，引领他们去欣赏、体验、学习、探究，在知识的海洋里遨游，在诗意的天空里飞翔。而在执教五年级上册《地震中的父与子》时，为了让学生理解“废墟”这个词，我是这样引导的。课件上出示相关图片，同时老师用悲痛的语言描述了洛杉矶大地震的惨景：高高飞架的立交桥在顷刻之间变成了残垣断壁；豪华的小轿车被平移的房屋硬生生地拦腰砸断；地震引发的大爆炸吞噬了人们最后的希望；昔日美丽的家园已变得一片狼藉。地震后这样荒凉破败的地方就叫做——“废墟”。此刻的老师，就是一位演讲者。学生在老师动情的演讲中，不但感受到了大地震给洛杉矶带来的巨大不幸，还明白了什么叫做“废墟”。而在执教《去年的树》时，其中一个环节是孩子们分小组合作，在人物语言前面加上合适的引语。学生在小组里商量时，我站在旁边，似乎是个观众。而当他们为了用什么引语更适合而争执起来时，我又成了一个裁判，为他们的学习导航。
三、善用引读，形成诗意朗读
语文老师们都知道，语文课堂，朗读很重要。因此，很多老师换着方式训练学生的朗读。齐读、默读、个人读、分小组读、挑战读，如此这般，只去注重朗读的量，而很少注重朗读的质。这些朗读安排是有效的吗？还是仅仅是把课文读通了，读顺了？如何把课文读美呢？最有效也是最让学生接受的方法是教师配乐引读。在美的音乐中，在老师美的引语后面，学生自然愿意全身心地投入到那种情境里面，用美美的声音去读出课文的美感和意境。比如，我在执教二年级下册《葡萄沟》一课中，为了让学生体会夏天的葡萄架的茂盛的句子：“茂密的枝叶向四面展开，就像搭起了一个个绿色的凉棚”，我设计了这样的引读：夏天，孩子们在葡萄架下捉迷藏，玩着玩着，他们抬头一看——（学生读）茂密的枝叶向四面展开，就像搭起了一个个绿色的凉棚； 姑娘们在葡萄架下梳长长的辫子，她们抬头一看（学生读）茂密的枝叶向四面展开，就像搭起了一个个绿色的凉棚；老人们在葡萄架下喝茶、下棋，他们抬头一看（学生读）茂密的枝叶向四面展开，就像搭起了一个个绿色的凉棚。学生在老师设置的情境下，很愉快很轻松地读了三次这个重点句。我想，在接下来对这个比喻句的分析和讲解，他们就更乐于去聆听了。又如王崧舟老师在执教四年级上册《去年的树》的时候，为了让学生明白小鸟和大树之间的感情，他在美丽的画面和动听的轻音乐中进行了这样的引读：

当太阳露出笑脸的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当月亮挂上树梢的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当原野上森林里的雪都融化的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当树叶在秋风中飘落的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当大树孤独的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当大树悲伤的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
当大树无聊的时候，引读——“鸟儿站在树枝上，给树唱歌。树呢，听着鸟儿唱。”
师：就这样，一个天天唱，一个天天听。这是一对多么好的朋友啊！让我们带着自己的想象，看着眼前的画面，一起再来读一读这个故事的开头。
孩子在老师的引领下，把这段话读了八遍。一遍比一遍有感情，一遍比一遍读得好。但他们丝毫不觉得枯燥和厌烦，我想，这样诗意的朗读，孩子们再读几遍也不会厌倦。
四、适度评价，生成精彩课堂
“生成”是新课程倡导的一个重要理念。因此，在课堂教学中，教师要有强烈的资源意识，努力去开发，积极利用生成性资源；善于抓住课堂上的每一个契机，用自己恰当的评价语文，去引领课堂中的精彩生成。
一位教师在上课时请几个发展水平不同的孩子上黑板听写。当听写到“大吃一惊”时，一个男孩就写成了“大吃一斤”，孩子们都在笑。老师并没有批评这个同学，而是对大家说：“今天的听写完成得很好。有的同学写错了也能自己检查出来，进行改正。但是有的孩子把这个字写成了那个字，意思就完全不同了。我给大家讲一个‘大吃一斤’的故事，你们以后就记住‘大吃一惊’这个词了。从前有个孩子用‘大吃一惊’造句。他是这么写的：一天，我走在家乡的小公路上，突然看见一堆牛粪，我‘大吃一斤（惊）’。”同学们听到这里，哈哈大笑起来，包括那个写错字的孩子。这时老师说：“所以，记清楚每个汉字的样子是多么必要啊？我们的汉字如此有趣，一不小心就会闹笑话的。”
这分明是一个学生写错了一个字，可老师及时捕捉了这一教学契机，充分利用了学生的错误，生成了新的教学资源。教师的那些评价语言，既保护了孩子的自尊心，又引导了课堂的生成。
老师提炼自己的课堂语言，从课堂情境的引入，教学环节的衔接，教学过程的设计，评价方式的改变，从品悟语言文字本身，都如一首清新自然的田园诗，这样我们就能轻松构建出诗意的语文课堂。
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