
                用心为教育  爱心教孩子
                   ——浅谈单亲家庭孩子的学校教育

                   泸县梁才学校  陈毅
　   单亲家庭是指因离婚、死亡、遗弃、分居和其它原因而缺少配偶一方的家庭。近年来，随着社会离婚率持续上升，单亲家庭越来越多，而且呈逐年增多的趋势，由于单亲家庭是残缺的，不完整的，许多单亲家庭孩子的心理有着突出的特殊性，单亲（这里主要是指离婚或是逝去了亲人）家庭学生的教育也成为当今学校的主要而现实的难题。

一、单亲家庭孩子问题的表现

单亲家庭孩子大多有以下一些不良心理：心里脆弱，胆子小，遇到一些小问题就哭鼻子；或学习不认真，行为习惯很差，经常与老师顶嘴，闹别扭，甚至厌学；或整天情绪低落，上课注意力不集中，学习成绩很差；或经常旷课，打游戏机，与社会上一些不三不四的人混在一起，打群架等。

二、单亲家庭子女心理问题产生的原因分析

单亲家庭子女因为父母的婚变或家庭的不幸，独自与单身父（母）生活，家庭结构被破坏，亲子关系的失调加上监护人教养方式的错误，以及社会评价对单亲家庭子女的心理都造成了一定的影响。孩子心理调试能力差等是单亲家庭子女心理问题产生的主要原因：一是亲子关系的失调，二是监护者教养方式的失当，三是社会评价压力，四是子女心理调试能力不强。

  三、解决单亲家庭孩子问题，班主任的对策

（一）、班主任应重视情感在首先教育中的地位与价值 
　　单亲家庭子女身上毛病多一些,受的表扬少批评多。他们往往对周围人有一种对立情绪,沉默回避或粗暴无礼地对待老师和同学,在这种情况下,对这种学生训斥或说教常常无济于事,情感教育则可达到以情激情的目的。在进行情感教育时,首先要求教师提高对学生内心世界的洞察能力,班主任只有把心交给学生,学生才能把心交给班主任,才能达到心理交融,完成教育任务。情感教育用得好可起到情通理达作用,但必须注意不能把情感教育混同迁就学生错误,对学生的宽严都应智谋,宽是爱,严也是爱,关键是要用好“宽”“严”这个情感教育双刃剑。我的班里有一个单亲家庭的孩子不喜欢和母亲交流，宁可周末托管也不要他妈妈来学校是接他，我和副班主任交流过后，我的副班作为一名男性站在父亲的角色，利用周末的时间和这孩子促膝长谈，他不但接受了自己的母亲，在学习态度上也有所改观。
（二）、主动请单亲家长配合工作 
　　单亲家庭学生的一些不良品质是多方面环境影响,通过学生内心活动产生的,是外因起作用的结果。我们做学生的工作,不可忽视与家庭教育的联系,认真做好每一次来访,认真把握住对学生进行家庭教育的每个契机。 
　　单亲家长教育孩子困难多,他们既是父亲,又是母亲,两个人的事一人做。对这些家长,老师应同情、理解、关心他们,取得家长信任,才能对孩子的教育达到默契,促成家庭教育好的氛围形成。有一个女学生,父亲因病去世,母亲悲痛欲绝，又忙于工作，对孩子很少关心,致使孩子沉默寡言，自卑胆小,成绩一落千丈。我急忙拨通了孩子母亲的电话，在母亲的立场上与她交流了孩子目前的情况。相依为命的母女俩很快就达成了共识，孩子答应母亲改变自己，要坚强、自信，做母亲的顶梁柱。这学期回到学校，整个孩子像变了一个样，碰到老师要主动招呼了，上课还积极地举手，成绩又回到了过去的前十名。学校每一年都会举行很多大型的活动，很多家庭完美的父母都会来陪着自己的子女搞活动，那对于单亲的孩子们来说这却是让他们无比难过的时刻，看着同学们都有爸爸妈妈拥着、护着、爱着，自己却孤零零的，难免会伤心，认为自己是没人要的孩子。这个时候，我会在搞活动之前通知单亲的爸爸或妈妈务必前来和孩子一起参加这个活动，和家长们进行全面的沟通。三年多来孩子们性格上都没太多的怪异表现，和每一个孩子一样都拥有一个健康的心理。看来学校主动与家庭协调配合工作,可以改善单亲家庭学生教育环境,为他们健康成长多铺一条路。 
　　（三）、用爱温暖单亲家庭学生的心 
　　人怕孤独,单亲家庭学生,如水中行船少了一支桨,产生不平衡感,班主任应尽量在学校利用一切可利用的条件温暖他们的心,让他们坐上班集体这艘几十人划的大船,找到更大平衡。 
　　作为寄读学校的老师，而且又是班主任，在学校里我们就担当起了孩子们的父、母，大事小事都由我们做主，所以孩子们自然也把班主任当成了依靠。当过节的时候孩子们尤其会想念自己的家人，“每逢佳节倍思亲”嘛。我便会在节日里举行各类的活动尤其关注单亲的这一群孩子，用一位母亲的心去呵护他们。比如：元旦节我会买上零食，利用晚自习放上电影和他们一起过节；中秋节和孩子们一起吃月饼赏月，说心里话，排除他们心里因失去父（母）爱而带来的落差；元宵节和孩子们一起猜谜活，让孩子们在活动中增强凝聚力，增加幸福感。周末的时候，他们一般是在学校里托管，我会带着自己的孩子和他们一起玩耍，买上好吃的和孩子们一起分享，渐渐的孩子们更信任我、依赖我，这对于我以后班主任工作的开展也是有很大帮助的。
　　单亲家庭学生也是一独立完整的个体,他们的小家是不幸的,他们有这样或那样的欠缺,但是我们班主任可以通过不懈地努力,借助各种有利条件,使他们的不良行为习惯得以矫正。让他们在一个温暖、和乐的大家庭里幸福成长。

